

加沙地带一医院遭袭致数百人死亡

多方说法不一 事件陷入“罗生门”

当地时间10月17日，加沙地带加沙城的“阿赫利阿拉伯医院”（又名：浸信会医院）遭到空袭，造成数百人死亡。以色列国防军对此予以否认，并表示巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）应对此事负责。世界卫生组织、红十字国际委员会等国际组织，以及约旦、黎巴嫩、土耳其等国谴责对加沙城医院的袭击，呼吁国际社会尽快制止流血事件。

袭击已致数百人死亡

17日，当空袭爆炸事件发生时，无国界医生组织成员外科医生加桑·阿布·西塔正在浸信会医院工作。

“我们先听到了一声导弹尖利刺耳的声音，随后是巨大的爆炸声。”西塔回忆称，爆炸过后现场混乱不堪。“医院的部分地区开始着火，手术室的部分天花板已经倒塌，到处都是碎玻璃，许多民众原本都在医院里寻求庇护。”西塔对英国广播公司（BBC）说道。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门发言人阿什拉夫·库德拉表示，浸信会医院爆炸后的局势是“前所未有的”“难以形容的”，遇难者多为儿童和妇女。大量在袭击中受伤的民众还在等待手术，医疗团队和救护车无法满足急剧增加的医疗需求。还有医生被迫在地面和走廊上进行手术。

遇难人员包括医院工作人员、病人以及根据以色列撤离命令而在医院避难的平民。目前尚不清楚为何此次爆炸如此致命。

综合俄罗斯卫星通讯社、阿拉伯半岛电视台及伊朗英语电视台18日报道，加沙地带卫生部发言人表示，截至18日下午4时左右，该袭击事件已造成700人死亡，数百名受害者被困废墟之下。

→17日晚，救援人员在转移伤者。
(图源：澎湃新闻)



谁发动了这场袭击？

此轮巴以冲突以来，以色列切断了对加沙地带电力、水、食物、燃料和药品的供应，加强了对该巴勒斯坦飞地的现有封锁。世界卫生组织指出，医院不仅缺乏必需资源，在冲突期间，加沙的医疗设施还遭受了115次袭击，大多数医院都无法正常运转，此次针对浸信会医院的袭击更是“规模空前”。

浸信会医院遇袭对于加沙地带本已紧张不堪的医疗系统是一次重大打击。路透社指出，在这一轮巴以冲突中，这是迄今为止在加沙发生单一事件中，死亡人数最高的一次。

浸信会医院遇袭后，该事件陷入“罗生门”，对于谁发动了这场袭击，多方说法不一。

巴勒斯坦官员将爆炸归咎于以色列的空袭，巴勒斯坦总统阿巴斯谴责以军轰炸加沙地带浸信会医院的暴力行为，称以色列的行为令人无法容忍。

但这种说法遭到以色列的否认。18日，以色列国防军发言人丹尼尔·哈加里在新闻发布会上表示，以色列没有在浸信会医院附近进行空中、陆地或海上打击，而根据无人机拍摄的画面、雷达信息和武装人员记录综合判断，巴勒斯坦伊斯兰圣战组织（杰哈德）应对此事负责。

“杰哈德发射的火箭弹经过了医院，击中了医院的停车场。”哈加里说道。另一名发言人表示，以色列军方截获了一段对话，其中巴勒斯坦武装组织人员在对话中承认发射失败，以色列方面将公布对话录音。

杰哈德方面否认了以色列的指认，称当时该组织在加沙城以及周边地区没有任何活动。控制加沙地带的巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）方面认为，以色列应该为医院的大规模伤亡负责，“以色列军队对加沙地带浸信会医院的袭击是种族灭绝行为。”

↓ 在袭击中受伤的民众。
(图源：澎湃新闻)



多个国际组织和国家 予以谴责

这场对浸信会医院的袭击也产生了不小的外溢影响。

爆炸发生后，阿拉伯世界各地的抗议者走上街头表达悲伤和失望。约旦首都安曼的抗议活动使得安全部队向试图冲击以色列大使馆的抗议者发射催泪瓦斯。

在黎巴嫩首都贝鲁特，许多民众前往美国大使馆前示威抗议，高喊着在医院发生的袭击是“反人类罪”。警方一度动用高压水枪驱散试图越过路障的抗议者。

反对巴勒斯坦总统阿巴斯的抗议者还在约旦河西岸与巴勒斯坦安全部队爆发冲突。路透社称，阿巴斯的部队因与以色列在约旦河西岸安全问题上持协调立场而备受批评，抗议活动凸显了巴勒斯坦人对阿巴斯长期累积的愤怒。

《华尔街日报》指出，这场袭击破坏了寻求让哈马斯释放被扣押人质、为外国人安全离开加沙地带开辟通道的外交努力，也破坏了多年来建立阿以友好关系的努力。

这场爆炸还打乱了拜登访问以色列和约旦的计划。约旦方面取消原定于安曼举行的约旦、美国、埃及和巴勒斯坦领导人峰会。阿巴斯也取消了原定在安曼与拜登会面的计划，并已离开约旦返回巴勒斯坦约旦河西岸城市拉姆安拉。

约旦外交大臣萨法迪对国家电视台表示，以色列和哈马斯之间的冲突将“该地区推向了（深渊的）边缘”，只有当每个人都同意峰会的目的是为了停止战争，尊重巴勒斯坦民众的人性，并提供他们应有的援助时，约旦才会举办峰会。

美国白宫方面强调，取消会面是双方共同的决定。拜登也对浸信会医院遇袭发生的爆炸和人员伤亡感到“愤怒和悲痛”，指示他的安全团队继续收集有关事件的真相。

目前已多个国家和国际组织对浸信会遇袭一事表示谴责。据央视新闻报道，埃及、伊朗、约旦、黎巴嫩、土耳其、卡塔尔等地区国家已发表声明，强烈谴责“以军空袭加沙地带医院”。

世界卫生组织也发表声明，对“浸信会医院遭袭”表示强烈谴责。联合国秘书长古特雷斯通过社交平台发文称，“我对此感到震惊并表示强烈谴责。我的心与受害者家属同在。医院和医务人员应受到国际人道主义法的保护。”

综合新华社、央视新闻、新京报